



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ УЧИТЕЛЯ



Уважаемые работники и ветераны образования Кабардино-Балкарии! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём учителя.

Уважение к социальному и подвижничеству труду педагогов. Профессия учителя требует особого призвания, высокой самоотдачи, преданности своему делу. Именно от вас, от вашего профессионализма во многом зависит, какими вырастут наши дети, с каким багажом знаний и навыков они вступят во взрослую жизнь.

К нынешнему поколению учителей время предъявляет особенно высокие требования. Чтобы соответствовать им, учитель должен овладевать новейшими знаниями и навыками. И вы,

наши замечательные педагоги, справляетесь с этой задачей, что наглядно и убедительно продемонстрировали на завершающем этапе прошлого учебного года, успешно освоив дистанционную форму обучения и достойно ответив тем самым на вызов времени.

Примите искреннюю благодарность и признательность за ваш бесценный и самоотверженный труд. Хочу заверить, что мы и впредь будем делать всё для повышения престижа профессии учителя.

От всей души желаю вам здоровья, счастья и благополучия, успехов в осуществлении вашей благородной миссии на благо родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества.

В ТЕРЕКЕ СОСТОЯЛОСЬ ОТКРЫТИЕ НОВОГО ДЕТСКОГО САДА

Глава Кабардино-Балкарии К.В. Кокоев посетил с рабочей поездкой Терский муниципальный район.

Руководитель республики принял участие в открытии нового социального объекта – детского сада на 140 мест в Терке. Его возведение позволило удовлетворить имеющуюся в городском поселении потребность в создании новых дошкольных мест, обеспечить реализацию образовательных программ дошкольного образования в соответствии с современными требованиями.

Объект включает в себя 7 групповых ячеек, пищеблок, медицинский кабинет, музыкальный и спортивный залы. Площадь здания – 2,5 тысячи квадратных метров, территории – 83,7 тысячи квадратных метров.

Отмечено, что на сегодняшний день уже завершено строительство 10 из запланированных в этом году дошкольных учреждений – это ясельные блоки в Нальчике, Майском, Баксане, Исламеве, Кубе, с. Хамидие, детские сады в Терке и Нальчике.

В рамках рабочей поездки Глава республики посетил также районный ДК культуры.

В здании ДК проводятся все крупные культурно-досуговые мероприятия Терского района – праздники, конкурсы, семинары и совещания, встречи и конференции, выставки детских рисунков, декоративно-при-



кладного творчества, конкурсы и фестивали художественной самодельности.

В настоящее время на базе Дома культуры работает народный ансамбль песни и танца «Терчанка», функционирует клуб, два хореографических кружка и вокально-инструментальный ансамбль.

Благодаря участию в реализации государственной программы КБР «Культура Кабардино-Балкарии» в последние годы заметно улучшена материально-техническая база учреждений: проведена частичная замена кровли, окон, установлена система видеонаблюдения, приобретены климатическое и современное кинооборудование, звукоусилительная и светомузыкальная аппаратура, сценические костюмы для ансамбля «Терчанка», заменены кресла в зрительном зале.

Вместе с тем здание уч-

реждения нуждается в капитальном ремонте, а материально-техническая база – в дальнейшем укреплении и совершенствовании. Это позволит повысить качество предоставляемых услуг и создать благоприятные условия для эффе-ктивной организации социально-культурного досуга населения района.

Следующим объектом посещения руководством региона стал спортивный комплекс «Терек Олимп».

Спортивный центр является основным местом проведения соревнований и физкультурно-оздоровительного досуга жителей города Терка. Ежегодно в нём проводится более 50 спортивно-массовых мероприятий районного, республиканского и всероссийского уровней, а также организованные занятия по фитнесу, группам здоровья и любительские соревнования по игровым видам спорта.

Первый блок СК «Терек Олимп» был сдан в эксплуатацию в мае 2016 года в рамках госпрограммы КБР «Развитие физической культуры и спорта в Кабардино-Балкарской Республике».

Однако по причине отсутствия финансовых средств строительство второго блока с закрытым бассейном пришлось приостановить. На сегодняшний день Терский район является единственным в республике, в котором нет плавательного бассейна. Реализация проекта будет способствовать увеличению доли населения района, в том числе и граждан с ограниченными возможностями здоровья, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Казбек Кокоев поручил руководству муниципалитета и Правительства КБР разработать проектно-сметную документацию по завершению строительства второго блока

спортоллекса и внести предложения по включению объекта в одну из профильных региональных программ.

В этот же день Глава Кабардино-Балкарии проинспектировал участок автодороги Дейкское – Нижний Куп – граница СК Алания, реконструкция которой завершена досрочно в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

Протяжённость участка составляет около 4 км. Здесь проведены работы по устройству земляного полотна и основания дорожной одежды, укладке двух слоёв покрытия, обустройству обочин, пересечений и примыканий, установке дорожных знаков, нанесению горизонтальной разметки.

Помимо этого, построен новый мост через канал Акбашский, демонтирован старый. Завершена установка мостового барьерного ограждения.

В ходе рабочей поездки жителями Терского района поднят вопрос необходимости строительства обездвиженной дороги в обход г.п. Терки с.п. Пяновское. Министрство транспорта и дорожного хозяйства КБР дано поручение проработать обозначенный вопрос и внести предложения по его решению.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Спрогнозировано развитие КБР на среднесрочный период

В ФОРМАТЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ СОСТОЯЛОСЬ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. ЕГО ПРОВЁЛ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР КБР АЛИЙ МУСКОВ.

Общее внимание уделено обсуждению проекта распоряжения Правительства о преодолении итогах социально-экономического развития КБР за шесть месяцев текущего года, ожидаемых итогах социально-экономического развития КБР за 2020 год и прогнозе социально-экономического развития КБР на среднесрочный период – на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов.

С документом участников заседания ознакомил министр экономического развития КБР Борис Рахаев. Прогноз разработан в двух вариантах: оптимистичном и базовом. Первый выступает как инстинктивно ориентированный вариант экономического роста республики, характеризующийся высокой инвестиционной активностью, осуществлением ряда крупных инфраструктурных проектов. Второй характеризует параметры развития экономики при сохранении основных тенденций социально-экономического развития. Этот вариант ложится в основу для расчёта бюджета.

При реализации необходимых условий в 2020 году темп роста объёма валового регионального продукта ожидается на уровне 101,5%, а его объём составит 154,8 млрд рублей. К концу прогнозируемого периода ВРП должен возрасти на 19% к показателю 2020 года, а его объём составит 184,4 млрд рублей.

Наибольший вклад в увеличение ВРП обеспечат промышленность, сельское хозяйство, строительство, оборот розничной торговли.

В текущем году индекс потребительских цен прогнозируется на уровне 103,5%. Прибыль в 2023 году по плану в абсолютном выражении составит 10 млрд 86 млн рублей, что почти на 30% выше оценочного показателя 2020 года.

Что касается такого показателя, как безработица, ожидается, что в 2020 году количество официально зарегистрированных безработ-

ных граждан составит 35 тыс. человек – 7,8% рабочей силы республики. Прогнозируется снижение численности зарегистрированных безработных граждан к 2022-2023 годам до 11-12,16 тыс. человек.

Среднемесячная заработная плата по базовому варианту прогноза в 2021 году составит на уровне 31 590 рублей (на 107,5% выше показателя текущего периода) и составит 103,9%. На конец прогнозируемого периода средняя заработная плата составит в размере 36920 рублей, а реальная зарплата с учётом инфляции должна возрасти на 113,2%.

Члены Правительства изучили 24 заявления, поступивших к проекту распоряжения от органов государственной власти и местного самоуправления, которые в основном касались высоких итоговых цифр, прописанных в прогнозе, и уточнения отдельных показателей. По принятым правительственным актам значимых уточнений не было. (Окончание на 2-й с.)

ЭКОНОМИКА

Международная кооперация и экспорт

В РЕЖИМЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ ПО РУКОВОДСТВОМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР АЛИЯ МУСКОВА СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА ПРИ ГЛАВЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО СТРАТЕГИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ И НАЦИОНАЛЬНЫМ ПРОЕКТАМ, ОТКРЫВАЮЩЕЕ РЯД СОВЕЩАНИЙ, ПОСВЯЩЁННЫХ МОНИТОРИНГУ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ В РЕСПУБЛИКЕ.

На заседании рассмотрено реализацию в Кабардино-Балкарии нацпроекта «Международная кооперация и экспорт», сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

Как проинформировал министр экономического развития КБР Борис Рахаев, в рамках нацпроекта в Кабардино-Балкарии продолжается реализация трёх проектов из пяти федеральных: «Экспорт услуг», «Экспорт продукции АПК» и «Системные меры развития международной кооперации и экспорта».

По предварительной оценке, в 2020 году объём экспорта Кабардино-Балкарии составил 30 млн долларов США (140,8% к уровню 2019 года). По словам «Экспорт услуг» по КБР за первый квартал 2020 года сложился

в сумме 7,1 млн долларов США. Целевой показателем по проекту на 2020 год в рамках действующего соглашения выделен на 24%.

Кабардино-Балкарская Республика по показателю экспорта услуг на душу населения занимает первое место среди субъектов, входящих в СКФО (он составляет 8,2 доллара США на душу населения), далее идёт Ставропольский край (5,8 доллара США). При этом в среднем по Северо-Кавказскому федеральному округу данный показатель составляет только 4 доллара США на душу населения.

В рамках регионального проекта «Экспорт продукции АПК» завершился приём документов по предоставлению государственной поддержки в области мелричарной земель сельскохозяйственного на-

значения. В 2020 году запланировано проведение мелричарных работ на площади 4 тыс. гектаров. Для этого предусмотрено бюджетные средства в размере 349,1 млн рублей.

До конца текущего года экспорт продовольственных товаров составил 18,7 млн долларов или около 96% от годового целевого показателя, установленного соглашением с Минсельхозом РФ. – До конца текущего года необходимо рассмотреть и принять эффективные управленческие решения, которые обеспечат неуклонный и бесперебойный реализацию всех национальных проектов в Кабардино-Балкарской Республике в 2021 году, – отметил Председатель Правительства КБР Алий Мусков.

Подготовила Вероника ВАСИНА

КАЗБЕК КОКОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ОТКРЫТИИ ШАХМАТНОЙ ШКОЛЫ В НАЛЬЧИКЕ

На пешеходной части улицы Кабардинской в Нальчике состоялось открытие шахматной школы «Кайса». В торжественной церемонии приняли участие Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокоев, Председатель Правительства КБР А.Т. Мусков, представители Федерации шахмат и шахмат КБР, органы государственной власти, общественности республики, тренеры и учащиеся спортивной школы.

Выступая перед собравшимися, Глава КБР отметил, что открытие объекта, созданного для детей, будущих поколений, – это всегда значимое событие в жизни республики. «В этом здании смогут обучаться и раскрывать свои таланты свыше 400 детей. Искренне поздравляю всех нас с этим событием», – сказал К.В. Кокоев.

Руководитель региона подчеркнул, что основными приоритетами политики Кабардино-Балкарии всегда будут оставаться здоровая нация, семейные ценности и, конечно, дети: «Мы будем делать все для того, чтобы



наши дети имели равные возможности для самореализации. Но сегодня вдвойне приятно, что это уникальное здание, уникальную школу построил бизнес. Он даёт возможность нашим детям учиться и процветать. Я хочу искренне поблагодарить представителей социально ответственного бизнеса за такой подарок нашей респу-

блике. Пусть из здания школы выйдут тысячи и тысячи наших детей, чьими именами мы будем гордиться», – заявил Казбек Кокоев.

Поздравительное письмо по случаю открытия образовательного учреждения руководству шахматной школы направил советский и российский шахматист и политик, многократный

чемпион мира по шахматам, международный гроссмейстер Анатолий Карпов. Теплые слова прозвучали также от президента Федерации шахмат и шахмат КБР Артура Шахмурадова и спортсменове шахматистов республики.

Отмечено, что популярное шахмат в Кабардино-Балкарии растёт с каждым годом. Такие занятия способ-

ствуют развитию интеллекта, тренировке логического мышления, памяти, воли, усидчивости. Открытие новой школы станет хорошей базой для раскрытия талантов юных жителей республики, воспитания будущих чемпионов как в спорте, так и в остальных сферах жизни.

Шахматная школа «Кайса» проектной мощностью 400 мест создана по инициативе предпринимателя, функционирование выставочного зала для демонстрации работ юных художников и мастеров декоративно-прикладного творчества, созданные кабинеты для обучения иностранным языкам, гуманитарным и точным наукам.

В здании также планируется функционирование выставочного зала для демонстрации работ юных художников и мастеров декоративно-прикладного творчества, созданные кабинеты для обучения иностранным языкам, гуманитарным и точным наукам.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Наина

ЧЕСТВОВАНИЕ



Учитель и воспитатель – не профессия, а призвание

В НАЛЬЧИКЕ ЧЕСТВОВАЛИ ЛЮДЕЙ, ОТ КОТОРЫХ НАПРЯМУ ЗАВИСИТ ТО, КАКИМ ВЫРАСТЕТ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ, – В ШКОЛЕ №33 ПРОШЛО ТОРЖЕСТВЕННОЕ МЕРОПРИЯТИЕ, ПОСВЯЩЁННОЕ МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ УЧИТЕЛЯ, А ТАКЖЕ ДНЮ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ.

Во встрече приняли участие сотрудники Министерства просвещения науки и по делам молодёжи КБР, руководители муниципальных органов управления образованием, работники и руководители образовательных организаций. Мероприятие открыло выступление образцового детского коллектива РФ и КБР – ансамбля народного хора «Зорька Кавказа».

Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Епканова

Справка – в личном кабинете

ПОДТВЕРДИТЬ ПРАВО НА ЛЬГОТНЫЕ ЛЕКАРСТВА И САНАТОРНО-ЛЕЧЕБНОЕ МОЖНО ЧЕРЕЗ ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ ГРАЖДАНИНА НА САЙТЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИИ PFR.RU. В ЭЛЕКТРОННОМ КАБИНЕТЕ ИМЕЕТСЯ СЕРВИС, С ПОМОЩЬЮ КОТОРОГО МОЖНО ПОЛУЧИТЬ СПРАВКУ, ПОДТВЕРЖДАЮЩУЮ ПРАВО НА НАБОР СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ.

Набор социальных услуг включает в себя лекарственные препараты и медицинские изделия, продукты лечебного питания для детей-инвалидов, путёвки на санаторно-курортное лечение, а также оплачиваемый проезд к месту лечения. По выбору человека социальные услуги могут частично или полностью предоставляться в виде денежного эквивалента.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР, справка, подтверждающая право на набор социальных услуг, предоставляется в организации, которые оказывают человеку социальные услуги. В электронном кабинете ПФР также доступны и другие сервисы, касающиеся набора соцуслуг. Например, сервис, позволяющий выбрать или в железнодорожных кассах для оформления бесплатного проезда на пригородном железнодорожном транспорте. Справка может понадобиться при обращении в Фонд социального страхования или органы соцзащиты

за путёвкой на санаторно-курортное лечение. Чтобы получить справку, необходимо войти в личный кабинет на портале электронных услуг Пенсионного фонда и выбрать сервис «Заказать справку о праве на получение НСУ». При наличии соответствующего права в кабинете будет сформирован документ, который можно распечатать и предъявить по требованию. Полученный через личный кабинет справка заверяется электронной подписью и равнозначна аналогичной справке, выдаваемой в клиентских службах Пенсионного фонда.

Помимо подтверждения права на услугу в электронном кабинете ПФР также доступны и другие сервисы, касающиеся набора соцуслуг. Например, сервис, позволяющий выбрать или в железнодорожных кассах для оформления бесплатного проезда на пригородном железнодорожном транспорте. Справка может понадобиться при обращении в Фонд социального страхования или органы соцзащиты

Ирина БОГАЧЕВА

ИЗВЕЩЕНИЕ

Парламент Кабардино-Балкарской Республики сообщает, что в Положении о Молодёжной палате при Парламенте Кабардино-Балкарской Республики внесены изменения.

В соответствии с новой редакцией общее количество членом Молодёжной палаты увеличено до 50 человек, квота от республиканских организаций составляет 18 человек. Предельный возраст для кандидатов в члены Молодёжной палаты составляет 35 лет. Кроме того, в перечень документов, предоставляемых кандидатами в Молодёжную палату, включено заявление от кандидата о согласии на обработку персональных данных.

В связи с изложенным срок приёма документов от кандидатов продлевается до 30 октября 2020 года. С текстом принятого постановления можно ознакомиться на сайте Парламента КБР в разделе «Нормативные документы».

Справки по телефону: 42-60-84, 40-45-26.
Пресс-служба Парламента КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Спрогнозировано развитие КБР на среднесрочный период

(Окончание. Начало на 1-й с.)

А. Мусков обратил внимание на то, что откладывался от планов, озвученных в прошлом году, нельзя. В 2020-м, необходимо достичь 25% роста темпов роста выше, чем в среднем по России, таким образом сократить разрыв в показателях среднероссийский и по КБР в различных отраслях.

Председатель Правительства также отметил, что на основе прогноза будет формироваться проект республиканского бюджета на последующие три года. Он будет рассмотрен на ближайшем заседании, чтобы в соответствии с законодательством до 1 ноября внести его в Парламент республики.

В связи с дополнительным финансированием из федерального бюджета на реализацию мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в КБР на 2020 год в сумме 64,9 млн рублей внесены изменения в республиканскую адресную программу «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории КБР в 2019-2023 годах».

Изменения коснулись государственной программы КБР «Развитие лесного хозяйства КБР», что обусловлено увеличением ассигнований и лимитов Минприроды КБР на 2020 год из республиканского бюджета в размере 1,7 млн рублей в целях эффективного исполнения полномочий по государственному управлению, координации, контролю

и надзору в области лесных отношений. Принято решение о предоставлении бюджету о. Баксан субсидии в размере 5 млн рублей из бюджета республики на формирование муниципальных дорожных фондов в 2020 году.

Рассмотрен проект республиканского закона «Об установлении коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда в КБР, на 2021 год». Показатель сохранится на уровне текущего года и составит 3 для некоторых категорий иностранных работников. Принято соответствующее распоряжение Правительства. Проект закона будет направлен на рассмотрение Парламента КБР.

Одобрено правительственный акт о порядке, условиях и размере компенсации расходов участников государственного переселения в КБР соотечественников, проживающих за рубежом, и членов их семей на приобретение образования и (или) квалификации, учёных степеней, учёных званий, полученных в иностранном государстве.

Утверждён паспорт системы общего образования КБР, который будет использоваться при организации работы по адресному решению кадровой компетентности школ среднесрочную и долгосрочную перспективу развития инфраструктуры общего образования.

НЕТ ТЕРРОРИЗМУ И ЭКСТРЕМИЗМУ!

Погиб в смертельной схватке

Анзор Аутлов родился 12 января 1976 года в селении Кызыгурт I. Вместе со своим сверстником он учился в сельской школе, затем в 1992 году окончил профессионально-техническое училище №10, а в 1994 году – баксанский СПТУ №15.

В 1994-1996 годах проходил срочную службу в Вооружённых Силах Российской Федерации, где зарекомендовал себя исполнительным, дисциплинированным и доброжелательным военнослужащим.

После окончания срочной службы в 1997 году трудился в одном из частных предприятий Чеченского района.

Однако ему хотелось чего-то нового и необычного. Видимо, поэтому он взял и круто изменил свою жизнь, решив пойти в органы внутренних дел по специальности командира взвода.

В 1994-1996 годах проходил срочную службу в Вооружённых Силах Российской Федерации, где зарекомендовал себя исполнительным, дисциплинированным и доброжелательным военнослужащим. По возвращении в родные места Анзор Аутлов до 1997 года трудился в одном из частных предприятий Чеченского района.

Однако ему хотелось чего-то нового и необычного. Видимо, поэтому он взял и круто изменил свою жизнь, решив пойти в органы внутренних дел по специальности командира взвода.

В 1994-1996 годах проходил срочную службу в Вооружённых Силах Российской Федерации, где зарекомендовал себя исполнительным, дисциплинированным и доброжелательным военнослужащим.

После окончания срочной службы в 1997 году трудился в одном из частных предприятий Чеченского района.

В память об Аслане Балкарове

На траурный митинг были приглашены Герой России, полковник Вооружённых Сил РФ, участник Второй чеченской войны, заместитель командующего районными войсками и артиллерией Московского военного округа Аркадий Корольков, Герой России, сотрудник МВД России, майор полиции Абу-Кар Костов, полковник запаса, начальник штаба Всероссийского слёта «Ми патриоты России», председатель комитета ветеранов Хасан Балкаров, председатель Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов КБР Мухамед Шихаюбов, руководитель управления МВД России по г. Нальчику, МО МВД России «Баксанский»,

руководство муниципалитета, общественных организаций, ветераны войны, труда, ветераны и представители рода Балкаровых.

Открыла митинг директор школы, в которой обучался погибший старший лейтенант Дадусия Балкарова. Она отметила, что ещё ребёнком Аслиан Балкаров отличался смелостью и порядочностью, ответственно участвовал во многих мероприятиях села и района.

Сегодня мы чтим память достойного гражданина нашей республики, нашего земляка, который погиб во имя жизни, ради сохранения мира и благополучия нашей республики, – отметил глава администрации Баксанского района Агур Балкзов.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В большинстве федеральных округов значимых увеличений заболеваемости не наблюдается

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на пятьдесят семь и составило семь тысяч двадцать тридцать четыре.

ЧЕСТВОВАНИЕ

Учитель и воспитатель – не профессия, а призвание



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Марины Т.М. Куршиновой с. Атажукино Марии Шугушевой, учителя ОБЖ и технологии школы №4 с. Исламий Аслан Бештокова, учителя истории и обществознания гимназии №1 г. Майского Натальи Мартыненко, учителя географии школы с. Прималкинское Париса Тимонова, учителя мими школы №2 им. Х.А. Шафариева с. Зарюков Эмма Кодзкова, учителя русского языка и литературы школы №1 с. Нартаи Марины Гегиевой, а также учителя начальных классов гимназии №1 г. Нальчики Виктории Ким.

– Учитель и воспитатель – это не профессия, а призвание, – отметил исполняющий обязанности министра просвещения, науки и делам молодёжи КБР Анзор Эззов. – Учитель живёт в своих учениках, и я уверен, у каждого из вас много учеников, которыми вы гордитесь. Благодаря вам система образования нашей республики существует, благодаря вам дети поступают в школы, в вузы, благодаря вам они становятся полноценными членами нашего общества.

Помимо этого, в рамках мероприятия были объявлены участники федеральной программы «Земский учитель» – проект является стимулом для привлечения и закрепления учителей в образовательных организациях, расположенных в сельской местности.

В Кабардино-Балкарии единовременную выплату в размере 1 млн рублей получили восемь учителей, уже приступивших к работе. Конкурсный отбор прошёл: учитель английского языка школы с. Псынахова Тамара Шораян, учитель русского языка и литературы школы №6 с. Октябрьского Зарета Хугатаева, учитель английского языка школы им. К.Б. Мечиева с. Кзыл-Юрт Байсултанова, учитель математики школы с. Терскол Радикон Кумышев и учитель математики школы с. Верхний Баксан Жанатаи Кумышева.

Дорогие учителя, дорогие воспитатели, разрешите от имени руководства республики и от себя лично поздравить вас с профессиональным праздником, – обратился к собравшимся заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев. – Это не простой праздник. Я, как никто другой, понимаю все трудности, заботы и радости вашего труда, ибо родился и вырос в семье учителя. Сегодня вам нелегко, всему миру нелегко. Система образования сейчас работает на износ, пандемия, но это не сломило вас, вы подход к работе, ваш профессионализм.

В соответствии с указом Президента Российской Федерации о премиях лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности, в целях развития творческого и профессионального потенциала учителей в КБР ежегодно проводится специальный конкурс.

В 2020 году семь лучших учителей республики получили денежные премии в размере 200 тысяч рублей. В число победителей вошли: учитель истории и обществознания школы №1

Лауреатами регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года-2020» стали учителя начальных классов школы №1 п. Залукожае Фатимат Хажмагова и учитель русского языка и литературы школы №1 с. Верхняя Балкария Асият Газаева. Победу достался учителю физической культуры гимназии №5 г. Тырныуза Фуад Буранов.



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В большинстве федеральных округов значимых увеличений заболеваемости не наблюдается

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на пятьдесят семь и составило семь тысяч двадцать тридцать четыре. Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 195 244 исследования пубм тестирования. Выздоровело 6581 человек, в том числе 17 – за последние сутки. Число умерших увеличилось на 2 (женщина 1958 года рождения из Тырныуза и мужчина 1947 года рождения, селение Атажукино). В госпитализм получают медицинскую помощь 104 пациента, из них 54 – в реанимации. Минздрав напоминает, что COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики. Роспотребнадзор распространял сообщение о том, что из восьми федеральных округов в шести не наблюдается значимых изменений уровня заболеваемости. Поэтому на данный момент вводить какие-то специальные ограничения оснований нет: идёт волна респираторных инфекций. В отличие от весны, сейчас специалисты знают эпидемиологию заболевания и то, что вирус передаётся воздушно-капельным и преимущественно капельным путём. Поэтому сегодня очень важно носить маску, мыть руки, соблюдать социальную дистанцию. Такие несложные правила позволяют нам защитить себя от заражения.

Асхат МЕЧИЕВ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В Фонде культуры КБР состоялась презентация поэтической книги молодого таланта поэта Марины Мазуренко «Сказки ветра над черной водой».

Поэтический сборник выпущен в рамках грантового проекта Союза писателей КБР «Сподвижники времени: слово и искусство», автором которого является преподаватель Кабардино-Балкарского общества книголюбів Наталья Шинкарева, руководитель проекта – председатель Союза писателей КБР Муталип Белпаев. Проект реализуется при поддержке Министерства культуры КБР.

Писать о поэзии – задача не из легких, особенно когда находишься под впечатлением от того что прочитано. Уж и рад бы всё бросить, но путь новой жизни, настоящей творческой эволюции, убеждает взять себя в руки, собраться и совершить исповедь: «Сверхоновая! Ей предшествует смерть звезды, есть о чём думать, воспринимая свет. Стихотворные строки и созданные образы не уместятся в какие-либо шаблоны. Особенно когда речь идет о первом авторском издании, которое должно быть предельно искренне, эмоционально громко и фатально убедительно. Так заявляют о себе все новорожденные, в числе которых поэтесса Маринка, ибо предшествует ей вспышке сверхоновой её собственная смерть».

Сборник составили восемь поэм, собранных в четыре раздела, написанных за последние пять лет: «Последний рубец теплая», «Сказки ветра над черной водой», «Мад багале-ника», «У тебя всегда оставшихся». Марина родилась в Нальчике, имеет два высших образования – актрисского и журналистского. Работает корреспондентом в газете «Кабардино-Балкарская правда», пишет стихи и прозу, предпочитая публиковать свои произведения под псевдонимом Веда Вереск. Под этим же псевдонимом уже около восьми лет ведёт своё авторское сообщество в социальной сети «В

СКАЗКИ ВЕТРА

Контакте». Её произведения публиковались в журнале «Литературная Кабардино-Балкария», сборнике «Новые писатели», «газете «Советская писательница» и электронном журнале «Бука», также одно стихотворение представлено в журнале «Юность». Начиная с 2016 года она принимала участие в совещаниях и школах молодых писателей СКФО Фонда социально-экономических и интеллектуальных программ, а в 2019 стала участницей Форума молодых писателей России, стран СНГ и зарубежья.

Наталья Шинкарева отметила, что этот сборник открывает серию сборников молодых писателей и поэтов. Она обратила внимание присутствующих на возрастную контингент поклонников поэзии, постигающих презентацию, читая образы подернувшие, что у Союза писателей есть хорошие перспективы на будущее, так как творческий союз молодёжь. Возраст участников также обусловлен проектом, авторы которого хотели превратить возраст Михаила Юрьевича Лермонтова, что тоже, по замыслу организаторов, должно стать стимулом участникам проекта и вершиной, к которой каждый из них должен стремиться. Наталья Петровна подчеркнула, что охотно бы авторы ни писали в стол или публиковали свои произведения в соцсетях, пока их творчество не обретёт традиционный свой формат, писатель будет стоять на месте. Она пожелала Марине Мазуренко творческого полёта, необходимых для профессионального роста инструментов и репититалии и чтобы её читатели оставали от приключений на презентации новых сборников.

Председатель Союза писателей КБР, народный поэт КБР Муталип Белпаев определил Марину как настоящего поэта – ищущего, интересного, с особой, насыщенной сюжетной линией, без которой настоящего творца не может и быть. Председатель Союза писателей пожелал Марине больше светлых событий, больше радости, именно светлое начало ведёт каждого из нас к своим вершинам. Он выразил надежду, что вскоре творческий союз писателей и поэтов и это



Марина Мазуренко

обстоятельство делает его жизнью доброй и насыщенной, а жизнь нашей страны в целом – более доброй и солнечной. Вступительное слово к сборнику написано поэтом, заслуженным работником культуры КБР, академиком международной академии творчества Светланой Моттаевой. «Перед нами поэт – самобытный, одаренный, творчески заряженный, – пишет Светлана Мустафаева. – Талант Марины Мазуренко раскрыт, громко заявлен и поддержан многими, кто хотя бы отдаленно соприкасался с таким понятием, как поэзия... В её создании помогли Наталья Шинкарева, Светлана Моттаева, Муталип Белпаев, Дарья Шомахова, обложку рисовала моя близкая подруга Динамиш Хаджиева. Отдельное спасибо Фонду культуры КБР, предоставившему уютную площадку для нашего мероприятия. Очень важно, когда рядом есть люди, которые верят в тебя, именно эта благодарность присутствует в большинстве моих давнейших текстов к книге».

Много теплых слов в адрес автора сказали друзья и коллеги. Пресе официальной части презентации Марина приступила к чтению своих стихов, первые из которых были посвящены по просьбам её читателей, например, «Иди вперед», которое соответствует творческому кредо автора.

Марина БИДЕНКО
Фото Татьяны Свириденко

КУЛЬТУРА

Драматург и исследователь

Торжественная церемония открытия мемориальной доски, посвящённой либеральному поэту, драматургу, заслуженному деятелю искусств Кабардино-Балкарской Республики Залимхану Акирову, прошла в Нальчике на проспекте Ленина у дома номер 25.



Участие в митинге, посвящённом этому событию, приняли члены литературного и театрального сообщества Кабардино-Балкарии, родственники драматурга, почитатели его таланта, а также представители Министерства культуры.

Залимхан Акиров родился 15 мая 1919 года в селении Жанхотово (Псыгану) Урванского района. Окончив сельскую школу, приехал в Нальчик для продолжения образования. Сначала поступил в медицинский техникум, но через год поменял направление учёбы и поступил в педагогическое училище, где тоже проучился только год.

Судьбоносным для Залимхана Акирова стал 1933 год, когда в Нальчике была открыта областная студия национального искусства по подготовке кадров для Кабардинского колхозно-совхозного театра и его включили в число слушателей. После возвращения первого выпуска Кабардинской студии ГИТИСа, созданный Кабардинского театра он проработал там до 1947 года.

Залимхан Акиров проявил себя в разных областях. Какое-то время в театре литературным работником редакции республиканской газеты «Кзырдейт поз» («Кабардинская правда»), корре-

спондентом, литработником, редактором литературного вещания республиканского радиокomiteта, режиссёром телевидения и радио. Награждён орденом «Знак Почёта», медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За трудовую доблесть». Старт литературной деятельности Акирова пришёлся на сороковые. Первая пьеса «Дахана» стала своего рода визитной карточкой драматурга. Всего Залимхан Алиевич написал более двадцати пьес, четырнадцать из которых были поставлены на сценах Кабардинского государственного драматического театра имени Али Шогенчукова и национальных театров Северного Кавказа.

Помимо пьес, Залимхан Акиров был автором рассказов, статей и очерков. Внёс свой вклад в развитие народного искусства. Особое место в его жизни занимало устное народное творчество адыгов. Вместе с сотрудниками Кабардинского государственного института он неоднократно выезжал в фольклорные экспедиции по КБР и всему Северному Кавказу.

Сегодня я выступаю от имени Карачаев-Черкесии, Залимхан Алиевич не только время работал и там, уча-

ствовал в экспедициях, а в местных театрах ставил свои пьесы, – сказал доктор философских наук, профессор Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований Хангри Бакоев. – Его помнят как очень острого ума и компанейского человека. Акиров не только писал пьесы, но и был выдающимся публицистом и активным участником культурных мероприятий.

Решение об открытии доски было принято комиссией при Главе Кабардино-Балкарской Республики по вопросам увековечения памяти исторических событий и личностей, имеющих выдающиеся достижения и особые заслуги перед республикой.

Сегодня мы чествуем одного из крупнейших драматургов Кабардино-Балкарии и всего Северного Кавказа, – отметил председатель Союза писателей КБР Муталип Белпаев. – Спектакли по его пьесам были поставлены не только в различных уголках Советского Союза, но и в Великобритании, Болгарии и Румынии. Я думаю, что мы должны сделать всё от нас зависящее, чтобы сохранить память об этом замечательном человеке и его творчестве.

Заслуженная артистка РФ, актриса Кабардинского государственного драматического театра имени Али Шогенчукова Куня Жакамулова тоже не пожалела теплых слов, рассказывая о творчестве и жизни Залимхана Акирова, а также подлилась некоторыми воспоминаниями о его работе в театре.

– Для меня Акиров – явление в драматургии, – подчеркнул поэт, драматург, главный редактор газеты «Горняк» Зарина Канкуова. – Приёмки, которые он исполнял в своём творчестве семидесят лет назад, актуальны и сейчас, к ним обращаются драматурги всего мира. Такие творцы создают нематериальные ценности. Если не обращаться к их произведениям, не ставить их на сцене, новые поколения не будут знакомы с нашим культурным наследием. А мемориальная доска – небольшое материальное напоминание об этом для всех нас. Сан Залимхана Алиевича, Зур Акиров, покровительствовал всех участников встречи и выразил благодарность участникам митинга от имени театра Акировых. Право открыть мемориальную доску было предоставлено Муталипу Белпаеву и Зуре Канкуовой. Завершил митинг возложение цветов.

Оксана СОКОЛОВА
Фото Артура Елканова

Актёр, семьянин и человек с большой буквы

На улице Тарчкова на доме номер 54-«Б» появилась мемориальная доска, посвящённая народному артисту Кабардино-Балкарской Республики, актёру Балкарского драматического театра имени Кайсына Кулиева Ахмату Бачиеву.

На церемонии открытия мемориальной доски пришли родственники и коллеги Ахмата Бачиева – актёры и режиссёры республиканских театров, а также другие деятели искусства и представители Министерства культуры КБР.

Решение об открытии доски было принято комиссией при Главе Кабардино-Балкарской Республики по вопросам увековечения памяти исторических событий и личностей, имеющих выдающиеся достижения и особые заслуги перед республикой.

Заместитель министра культуры КБР Аминат Карачаева сообщила, что в 1940-х годах в Нальчике существовал Братский и отметил, что открытие мемориальной доски – важное для Кабардино-Балкарии событие. Также она подчеркнула, что Ахмат Бачиев был уникальным человеком с большой буквы, навсегда вписавшим своё имя в историю республиканского театра.

Обычно в театре говорят, что незаменимых нет, но это совсем верно. Есть прекрасные, потрясающие люди – именно таким гениальным актёром был Ахмат Бачиев. Существовал так называемый митинг главный режиссёр Балкарского государственного драматического театра имени Кайсына Кулиева.

Жизнь Ахмата Бачиева оборвалась слишком рано, но в памяти всех, кто знал его и видел на сцене, он всегда останется одним из самых ярких и талантливых актёров. Родился он 6 июля 1951 года в селе Карасу Киргизской ССР. Судьба была благосклонна к Ахмату Мухамбиевичу – он смог поступить на актёрский факультет знаменитого ГИТИСа, успешно его окончить и стать членом Балкарской труппы Кабардино-Балкарского государственного драматического театра, а также вернуться и работать в театре, – поделился воспоминаниями заслуженный артист РФ, актёр Кабардинского государственного драматического театра имени Али Шогенчукова Басир Шабезов.

«Поэт в России больше чем поэт», но я считаю, что актёр

ров это тоже касается. Ахмат Бачиев положил всю свою жизнь на служение даже не театру, а народу, потому что просто не мог по-другому. Народный артист КБР, режиссёр и актёр Русского драматического театра имени Максима Горького Юрий Балкаров отметил, что ему почастости приходилось работать бок о бок с Ахматом Бачиевым, чьи жизненные, энергетика и любовь к людям вдохновляли всех, кто его окружал.

От имени рода Бачиевых выступил Азамат Бачиев, выразив благодарность руководству республики, административному персоналу митинга. Он рассказал, что Ахмат Мухамбиевич всегда был для своей семьи примером для подражания. Также вспомнил о жене Ахмата Бачиева, Фатиме, которая вместе с супругом воспитала детей, которых заслуженно гордился вся фамилия.

Право открыть мемориальную доску было предоставлено Магомеду Атаурзаеву и сыну Ахмата Бачиева, Эльдару Бачиеву. Мероприятие завершилось возложением цветов.

Марина МАЗУРЕНКО
Фото Артура Елканова

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

25 сентября глава администрации столицы республики Таймураз Ахохов встретился с генеральным директором архитектурного бюро «РТА» Мариной Лепешкиной. Фирма выиграла открытый конкурс на разработку программы развития и проекта планировки курорта фидеального назначения Нальчик проводимого в рамках поручения Главы КБР Казбека Кокова о реализации комплекса мер по возрождению курорта и увеличению туристической потока.

В этой связи хотелось бы напомнить о том, каким задумывался Нальчик изначально – концепция курорта фидеального назначения, которая в 60-70-е гг. с размещением в городе крупных промышленных предприятий была «разбавлена» микрорайонами пятиэтажных «хрущёвцев», а затем и серийными панельными девятиэтажками.

Идеям генеральной планировки Нальчика посвящена заметка в номере нашей газеты от 10 мая 1937 года, подписанная «Е. Крутова». Приводим её полностью.



Генеральная планировка Нальчика

Решением Совета Народных Комиссаров РСФСР от 4 апреля 1937 года утверждён генеральный проект планировки города Нальчика.

Проект будущего Нальчика сделан из расчёта населения в 100 тысяч человек. На каждый гектар жилого квартала будет приходиться 250 – 300 человек. Весь Нальчик разбивается на два района – городской и курортный.

Столица орденаносной Кабардино-Балкарии будет превращена в город-сад с множеством скверов, парков, широкими улицами-аллеями, 3-и-6-этажными домами, окружёнными зеленью. Главной магистралью города станет Стенная улица. Она будет проходить вдоль всего города и продолжится в курортном районе. На Стенной улице размещаются четыре бассейна: Центральный – сюда выходят фасады Дома Советов, Дворца культуры и основных общественных учреждений республиканского значения, Большая площадь – городская. На ней помещаются городской совет и все городские учреждения. На театральной площади – театр оперы, драмы, балетный театр. С большой площадью у нового вокзала открывается перспектива на улицу магистраль – Стенную улицу (на восток) – Стенную улицу, упирающуюся в самое небо.

Помимо Стенной улицы, главные направления Кабардинская, Карашевская, Первомайская и Баксанская улицы. Большим архитектурным элементом города является устройство набережной. Река оведаётся в гранит. На площадках возле реки будут посажены цветы и декоративные растения. По реке Нальчик намечается соорудить пруды и бассейны. Архитектурно оформляется набережная бассейна, расположенной в парке культуры и отдыха. В парке культуры и отдыха, соединяющем город с курортом, сооружаются центральная станция и физкультурные площадки. На Затишье запроектировано строительство учебного городка. На территории в 45 тысяч гектаров возводятся высших учебных заведений: медицинское, педагогическое, сельскохозяйственное и т. д. с контингентом учащихся в 3100 человек, одиннадцать техникумов с числом учащихся в 2200 человек. Здесь же помещаются здания различных

ГОРОД-САД

научно-исследовательских организаций и школ ФЗУ. Несколько севернее предполагается организовать постоянную сельскохозяйственную выставку. Новые промышленные предприятия будут строиться в районе Промгорода. Местоположение новой городской больницы предусмотрено в западном направлении, в пределах одного километра от жилищных зданий города. Предполагается перенести вокзал и часть дороги на два километра в северо-восточном направлении с устройством двух путепроводов на Баксанском и Проходненском шоссе. В связи с переносом железнодорожной станции аэропорт будет также перенесён. Город от курорта отвлён километровой зелёной зоной, значительная часть которой состоит из фруктовых садов. В этом районе отводится 19 участков под строительство домов отдыха на 2 тысячи человек. Далее по направлению от курорта намечается санаторный район. На второй террасе размещаются отдели для амбулаторной больницы. Третья терраса, по направлению от курорта, в климатическом и ландшафтном отношении, предназначается для санаториев. Эти две группы отделены друг от друга парками. Дальше на юг, на 2 километра выше в горы, помещается третья группа санаториев, в том числе детских. На юго-западной границе курортной территории располагается район пионерских лагерей, отделяемых от основного санаторного района лесопарками. На правом берегу реки Нальчик на вершине горы Кизильной решено построить ряд беседок. Туристская база будет выстроена ближе к городу на основе мажорановых курортных отелей по полимиклиму и курзал.

Первоначально задуманный внутри города и курорта предполагается производить для троллейбусов и автомобилей. Как видим, практически всё было реализовано, и до сих пор это наиболее гармоничная и красивая часть нашего города, его лицо, даже новейшая точечная застройка не испортила его красоты. Полагаем, что новая планировка курортной зоны лишь добавит в прекрасный облик центральной части столицы Кабардино-Балкарии новые привлекательные черты.

Подготовил
Расул ГУРТУЕВ

БОЧАРОВ Юрий Николаевич

1 октября ушёл из жизни руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кабардино-Балкарской Республике Бочаров Юрий Николаевич. Это невосполнимая утрата для всех нас. Всю его профессиональную деятельность можно считать с отрывом связью. Государственной службе Юрий Николаевич отдал более

десяти лет, возглавив республиканское управление Роскомнадзора в конце 2007 года. Его авторитет и профессиональные заслуги в этой должности достойно самого глубокого уважения. Юрий Николаевич был открытым и отзывчивым человеком. Отличался неиссякаемой энтузиазмом и оптимизмом, сопряжённым с предельной собранностью и требовательностью к себе. Коллеги отзывались о нём

как о мудром, внимательном и дальновидном руководителе. Светлая память об этом человеке навсегда сохранится в сердцах его близких, друзей и коллег. Коллектив Управления Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике глубоко скорбит и выражает искреннее соболезнование родным, близким Юрию Николаевичу, всем, кто знал и работал с ним.

Коллектив Управления Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике

СПОРТ

Бесприигрышная серия продолжается



Перед воскресным матчем с «Анжи» из стана красно-белых пришли две приятные новости: полузащитник Алихан Баксанов подписал первый в своей карьере профессиональный договор с нашей командой; новым партнером «Гладиаторов» стала фирма «Бабутент Аква», производящая минеральную воду.

Пауза, возникшая из-за пропуска прошлого тура, могла как навредить, так и помочь стартовавшим, «набравшим хороший ход. После трех побед подряд микроклимат внутри команды стал значительно лучше. И даже, несмотря на то, что в Нальчике на сей раз приехал один из лидеров зоны – махачкалинский «Анжи», хозяева поля могли рассчитывать на успех. Но касаясь состава, то здесь неприятность была одна – компания травмированных и больных пополнил основной голкипер Антипов, который на тренировке получил небольшое повреждение, и тренеры решили его поберечь. Место Антипова в воротах занял Карданов, и надо сказать, отыграл достаточно ровно.

На 16-й минуте окрыленный профессиональным контрактом Баксанов забил в третьем матче тура. Гугуев отпасовал с правого края вблизи штрафной площадки, и молодой хавбек пробил точно в дальний от голкипера угол – 1:0. Центральное событие в матче случилось спустя четыре минуты после перерыва: Ольмезов, пытаясь отобрать мяч, прямой ногой угодил в щикот на ногу соперника.

Краснодарский арбитр мог ограничиться «горчичиком», но после некоторых раздумий показал прямую красную карточку, и хозяева поля остались в меньшинстве. В такой ситуации оставалось только защищаться и искать шанс в контратаках. В одной из них после удара гола в ворота Башева только мастерство голкипера Магомедова спасло гостей от второго гола и поражения. Вряд ли махачкалинцы смогли бы отыграть два мяча за оставшиеся две минуты. Но случилось то, что случилось: в уже добавленное к матчу время забить всеми

на дальней штанге защитник Ханмураев замкнул навес партнера точным ударом в ближний угол – 1:1. Второй тайм запомнился также выходом на замену 37-летнего Асылдарова, который решил возобновить карьеру после трехлетнего перерыва. Бельгийцы не встретили аплодисментов форварда, который восьмью голами в 14 сыгранных за «Спартак-Нальчик» в 2009-м матче помог тогда красно-белым сохранить прописку в премьер-лиге. Итак, ничья, превращаяшая победную серию, но продолжившая неприигрышную.

Альберт ДЫШКОВ.
Фото Артура Епанова
«Спартак-Нальчик»: Карданов, Ольмезов, Махов, Духов (Паштов, 74), Апашев (Хачирев, 64), Гетерев (К), Ашугев, Баксанов (Орзаев, 60), Гугуев (Башев, 54).

«Анжи»: Т. Магомедов, Гьяев (К), Ханмураев, Мачилов (Мут, Магомедов, 53), Саидов (Исмаилов, 81), Магомедов, Ш. Исаяев (М. Исаяев, 86), Гайдаров, Магомедов (Шихбабаев, 65), Исалов (Асылдаров, 75).

Голы: Баксанов – 2-1. Удары (в створ ворот) – 7 (6:5) (3). Угловые – 4-6. Предупреждения: Каджыков, 23, Махов, 67, Духов, 72, Гайдаров, 76, Шумиков, 90 – «Спартак-Нальчик»; Ольмезов, 49 – «Спартак-Нальчик» – удаление.

Артур Сагидов, главный тренер ФК «Анжи»: Хочу выразить со слов благодарности команде «Спартак-Нальчик». Очень серьезный и достойный соперник. Мы все прекрасно понимаем, что команда провалила стартовый сезон, но теперь от игры к игре набирает очки. Эта команда многим полбьет крови. Рослая, мощная и опытная. Разбирали игру соперника, понимали, что нас ждет. Но спасибо пропущенных гола мне внес свои коррективы в наш план на игру. В целом, исходя из того, что произошло на поле, мы довольны результатом. Я поблагодарил ребят за то, что были до конца и следили мячом. Если и радоваться ничьей, то только такой.

Заур Кибисhev, главный тренер «Спартак-Нальчик»: У нас беда с центральными защитниками. К травмированным Белоусову и Шаваеву добавился Ольмезов, который пропустил спеледиацию и ушел за красной карточкой. Конечно, удаление в начале второго тайма изменило ход игры, мы были вынуждены обороняться. Тем не менее, забей Башев в конце игры, мы бы сняли вопрос о ее победителе.

Альберт ХАЗРАЙЛОВ.
Фото Артура Епанова
болу и легкоатлетическим эстафетам будут определены соответствующими республиканскими спортивными федерациями.

ПЕРВЕНСТВО ПФЛ. ЗОНА «ЮГ». ПОЛОЖЕНИЕ НА 4 ОКТЯБРЯ

	И	В	Н	П	М	О
1. «Кубань-Холдинг»	9	7	1	1	19-6	22
2. «Кубань»	9	6	0	3	22-10	18
3. «Легион-Динамо»	8	5	3	0	15-3	18
4. «СКА Ростов-на-Дону»	9	5	1	3	15-12	16
5. «Анжи»	9	4	4	1	16-11	16
6. «Машук»	8	4	2	2	15-13	14
7. «Черноморец»	8	4	2	2	7-6	14
8. «Динамо Ставрополь»	9	4	1	4	12-12	13
9. «Спартак-Нальчик»	8	3	2	3	10-9	11
10. «Махачкала»	9	3	2	4	11-15	11
11. «Дружба»	8	3	2	3	10-15	11
12. «Форт»	8	3	1	4	15-9	10
13. «Краснодар-3»	8	2	2	4	9-13	8
14. «Интер»	8	1	2	5	11-21	5
15. «Биолог-Новокубанск»	8	1	1	6	7-15	4
16. «Ессентуки»	8	1	1	6	7-17	4
17. «Туапсе»	6	0	1	5	6-20	1

Формируется сборная республики

Как сообщала наша газета, для формирования сборной КБР, которая примет участие в финале фестиваля культуры и спорта народов Кавказа, на стадионе «Спартак» прошёл республиканский этап, в котором участвовали представители 11 команд районов.

Шахагошев (68 кг, Лескенский район), Муса Мокеев (82 кг, Черекский район), Мурадбек Мисостов (+82 кг, Черекский район).

Составы команд на перетягивание каната, мини-фут-



Напомним, из-за пандемии отбор в финал проходил в нескольких населённых пунктах – Нальчике, Баксане и Кашхатау. Организаторам пришлось также урезать спортивную программу, оставив только состязания по поднятию и переносу тяжести, силовую тробировку, стрельбу из лука, армспорт и борьбу на поясах.

Результаты отбора таковы: поднятие тяжести: Ахмед Асланов (Зольский район) и Владислав Скибо (Прохладинский район); стрельба из лука: победители – нальчиче Александр Кулюшина и Наталья Кулюшина; армспорт: победители – Аскер Атов (+80 кг, Терский район), Аслан Бегланов (65 кг, Баксан), Эльдар Шибзухов (80 кг, Баксанский район); борьба на поясах: победители – Асланбек



Врио главного редактора
Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Гугуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, **И. Богачёва**,
А. Габуева, **А. Дышкова**,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
принятая – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и историко-этнографический – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и обновлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ **Н. Конарева** – дежурный редактор
■ **О. Накова** – редактор по выпуску
■ **И. Погреборова**, **Р. Максидова** – корректоры
Тираж – 1827 экз.
Заказ – №2066. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписная стоимость – 2100.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакционной линией.
За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

Адрес редакции и издателя:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
gazeta.kbrpveda.ru
e-mail:
kbrpveda@mail.ru

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Школьники Кабардино-Балкарии готовятся к «Большой перемене»



Порядка 60 школьников Кабардино-Балкарии вышли в полуфинал всероссийского конкурса «Большая перемена» – одного из проектов президентской платформы «Россия – страна возможностей».



На участие в конкурсе, стартовавшем в марте в дистанционном формате, поступило более миллиона заявок со всей страны от школьников восьми-девятых и десятых классов. Школьники ответили на вопросы отборочного теста, рассказали о себе через видео, эссе, скетч или подкаст, одолели командные состязания на решение выбранных задач. В очный полуфинал вышли шесть тысяч молодых людей, в том числе и из нашей республики.

Полуфиналы начались 1 сентября и продлятся до конца месяца. Они пройдут в каждом федеральном округе и разделены на две части – для учащихся восьми-девятых классов и десяти-одиннадцатых классов. С ребятами ставители КБР отправятся в Дагестан – он вошёл в пятерку самых активных регионов по итогам заочного этапа конкурса «Лидеры России». За проектом Северо-Кавказского Федерального округа.

Чтобы подготовить ребят к важному конкурсу, в регионе проведён ряд мероприятий, в том числе конкурс «Лидеры России». За проектом Северо-Кавказского Федерального округа.

Участники мероприятия были разделены на команды. Для них было подготовлено несколько заданий, на выполнение каждого выделялось определённое время. Тренинг начался со знакомства, в ходе которого ребята рассказали друг другу не только о некоторых фактах из биографии, но и о сильных и слабых сторонах. Это позволило в дальнейшем распределить «роли» для наиболее эффективного решения задач. Все действия выполнялись под руководством старших наставников, которые направляли юных полуфиналистов «Большой перемены» и представили республику в полуфинале «Большой перемены».

ЭКОЛОГИЯ

Чтобы леса не горели

В одном из кварталов Кенженокского участка Нальчикского лесничества обнаружены условный очаг лесного пожара. По такому сценарию состоялись учения с участием Минприроды КБР и управления МЧС по КБР, на которых отработывались вопросы ликвидации чрезвычайных ситуаций, возникающих в результате природных пожаров. Одна из целей учений – защита населённых пунктов, объектов экономики, социальной инфраструктуры.



В учениях также приняли участие Кабардинский центр медицины катастроф и скорой медицинской помощи, нальчичский «Водоканал», подведомственные Минприроды КБР организации – «Кабардинский Балкарский лесхоз и лесная охрана» и «Нальчикское лесничество».

Условный очаг возгорания был оперативно ликвидирован созданной группировкой.

В мероприятии были задействованы в том числе лесопожарная техника и оборудование, приобретенное в рамках реализации федерального проекта «Сохранение лесов» национального проекта «Экология».

В учениях приняли участие более ста человек задействовано более 30 единиц техники.

Ольга ЕРМИШКИНА

ПОЛИЦИЯ

Поблагодарил за помощь на дороге

Житель Кабардино-Балкарии обратился в Министерство внутренних дел республики со словами благодарности в адрес автоинспекторов. Автомобилист рассказал, что на федеральной дороге «Кавказ» у него сломалась машина, сообщила в пресс-службе МВД по КБР. Служба оперативно батальона дорожно-патрульной службы ГИБДД МВД по КБР в составе командира 2-го взвода 2-й роты Хадиса Шугушева и инспектора ДПС 1-го взвода 2-й роты Валерия Кутузова, не проехав мимо, помогли отбуксировать авто и оказали содействие в починке. Спасибо этим людям, которые увидев нашу сломанную машину, остановились и оказали помощь, благодаря их действиям мы успешно добрались до своего пункта назначения, – пишет автор.



Сами полицейские сказали, что это обычное человеческое отношение и остаться безучастными они не могли.

Подготовила Ирэна ШИЖЕВА